
 

 

Valimiskampaania analüüs – mis, miks, kuidas? 
 
Õpilased tutvuvad valimiskampaania erinevate vormidega 
ning analüüsivad kolmest kesksest küsimusest lähtuvalt 
valimislubadusi. 
 

Õppeaine: 
ühiskonnaõpetus 

Kooliaste: gümnaasium 
 

Kestus:  45 min 

Tunni eesmärgid 
 
1) Õpilased mõistavad valimiskampaania rolli valimiseelsel perioodil. 
2) Õpilased tutvuvad erinevate viisidega, kuidas valimiskampaaniat läbi viiakse. 
3) Õpilased analüüsivad valimislubadusi, et arendada kriitilise mõtlemise oskust 

valimistse kontekstis.  
 

Tunni ettevalmistus 
 
Õpetaja tutvub valimislubaduste analüüsi lihtsustavate küsimustega lehel 
tarkvalija.eu või teemat toetava slaidiesitluse kaudu. Õpetaja valmistab ette tunnis 
kasutatavad töölehed (vt Tööleht nr 1 ja Tööleht nr 2 allpool). Soovi korral võib 
töölehtedes kasutada aktuaalsemaid näited parasjagu toimuvalt valimisperioodilt.  
 
Tunni kirjeldus 
 
1) Õpetaja tutvustab klassile tunni teemat ning mõisteid “valimiskampaania” ja 

“valimisreklaam”. 
2) Õpilased täidavad töölehte nr 1 ning mõtlevad, mis on erinevate 

valimiskampaania ajal tehtavate tegevuste eesmärgid.  
3) Pärast töölehe täitmist arutavad õpilased gruppides või kogu klassiga kirja 

pandud vastuste üle, et saada oma mõtetele tagasisidet.  
4) Õpetaja tutvustab klassile slaidiesitluse põhjal, kuidas analüüsida valimislubadusi 

küsimuste “Mis?”, “Miks?” ja “Kuidas?” abil.   
5) Õpilased täidavad töölehte nr 2, et analüüsida erinevaid valimislubadusi, tuues 

välja nende positiivsed ja negatiivsed küljed.  
6) Pärast töölehe täitmist arutatakse valimislubaduste selguse ja põhjendatuse üle 

ning mõeldakse, millistel viisidel oleks valimiskampaania raames kõige tõhusam 
neid seisukohti edastada. 

 
Hindamine 
 
Õpetaja võib positiivse hindega tunnustada õpilasi, kes arutelusse aktiivselt ning 
sisukalt panustasid. Soovi korral saab hinnata töölehele kirjutatud vastuseid. 
 
 

https://tarkvalija.eu/mis/
https://docs.google.com/presentation/d/1CTDOX_Y30JCU3-cXwEejFPwwG8H8zCI95V2Thpt_CNg/edit?usp=sharing


 

 

Tööleht nr 1 – Valimislubaduste erinevad formaadid 
 
Enne valimisi teevad erakonnad poliitkampaaniat erinevates formaatides. Kirjuta 
iga formaadi juurde, mis on selle konkreetse formaadi eesmärk. 
 
A. Välireklaam – kampaaniaplakat 

 
 
Eesmärgid: 
 
 
 
 
 
 
B. Valimisprogramm erakonna kodulehel 

 
 
Eesmärgid: 
 
 
 
 
 
 



 

 

C. Postitus sotsiaalmeedias 
 

 
 
Eesmärgid: 
 
 
 
 
 
 
D. Arvamusartikkel meedias 
 

 
 
Eesmärgid: 
 
 
 
 
 
  



 

 

Tööleht nr 2 – Valimislubaduste analüüs 
 
Vaata neid kahte lubadust miinimumpalga tõstmise kohta 2023. aasta Riigikogu 
valimiste valimisprogrammidest.  
 
Näide 1: EKRE 
 
Lubadus: „Tõstame miinimumpalga 0,6 keskmise palgani, s.t 2023. aastal 1050 
euroni.“ 
 
Lubadus pärineb EKRE 2023. aasta Riigikogu valimiste programmi osast „Päästame 
Eesti vaesusest!“. 
 
Näide 2: SDE 
 
Lubadus: „Tõstame miinimumpalga 1200 euroni ja toetame üleriigiliste palgalepete 
sündi ka teistel palgatasemetel. Sihime euroopalikku 80% taset palgalepetega 
kaetuseks kõigist töötajatest. Riik maksab väikeettevõtetele, maapiirkonna 
ettevõtetele ja omavalitsustele palgatoetust – 2024. aastal 50% ja 2025. aastal 25% 
tööandjatele tekkivast lisakulust ning investeerib aastas 230 miljonit eurot ettevõtete 
võimekuse tõstmisesse.“ 
 
Lubadus pärineb SDE 2023. aasta Riigikogu valimiste programmi osast 
„Majandusareng põhineb targal, motiveeritud ja hoitud töötajal“. 
 
Et valimislubadusi paremini mõista ning nende usutavust täpsemalt hinnata, tulevad 
kasuks küsimused „Mis?“, „Miks?“ ja „Kuidas?“. 
 
A. Mis on lubaduse täpne sisu? 
 
Mis-küsimusi esitades saab selgeks, mida mulle päriselt lubatakse ning kas 
lubadused on selged ja täpsed või hoopis emotsioonidele rõhuvad ja populistlikud. 
Mis-küsimus aitab avada ka põhjust, miks erakond või kandidaat just selle teemaga 
ja selle lahendusega tegeleb. 
 
EKRE: 
 
 
 
SDE: 
 
 
 
 



 

 

B. Miks on lubadust vaja? 
 
Miks-küsimused aitavad mõista, milline on probleem, miks seda lahendada on vaja 
ja miks seda just lubaduses sõnastatud viisil lahendada tasub. Miks-küsimused 
aitavad näha ka suuremat pilti: ühe konkreetse probleemi lahendamine võib tuua 
küll kasu, ent samal ajal tasub mõelda, millist mõju võib lahendus avaldada teistes 
valdkondades.  
 
EKRE: 
 
 
 
SDE: 
 
 
 
 
C. Kuidas plaanitakse lubadust ellu viia?  
 
Kuidas-küsimused astuvad sammu lubamisest kaugemale ja aitavad mõelda, milline 
on lubadusega kaasnev plaan, kas lubadus on realistlik ja kasulik ühiskonnale 
tervikuna. Kuidas mahub lubadus valimistel antava mandaadiga kaasnevasse 
ajaraami? Kas lubaduse taga oleva probleemi lahendamisega tegeleb riik valitsuse 
ning ministeeriumite tasandil või on see hoopis kohalike omavalitsuste, erasektori 
või vabaühenduste pädevus? 
 
EKRE: 
 
 
 
SDE: 
 
 
 
 
D. Programmide võrdlus 
 
Kummal erakonnal on sinu arvates selgem lubadus, mille abil välja toodud 
probleemi lahendada? 
 
 
 
 
 


